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سيد بهروز پرتوي

، روی کدام بازه، اکیداً نزولی است؟ تابع با ضابطۀ    1f(x) = |x + ۲| + |x − ۱|

(−∞, −۲)(−∞, ۱)(−۲, ۱)(۱, +∞)

اگر دامنۀ تابع  به‌صورت  باشد، تعداد اعداد صحیح بازۀ  که عضو دامنۀ تابع   2

 هستند، کدام است؟

صفر

f(x) =
x + ۲

+ ax − ۱۲x۲
R − {b − ۱, −b}[−۴a, ۶a]

g(x) =
۱

|x| − ۴
− −−−−−

√

۱۲۴

  برابر  باشد، برد تابع  شامل چند عدد صحیح است؟ اگر برد تابع    3f= [− , ۲]Rf ۳√g(x) = f (x − ۱) + ۱۲√

۵۲۳۴

‌ها را با چه عرضی قطع می‌کند؟ معکوس تابع  محور    4y =
+ ۳ + ۳x + ۴x۳ x۲

+ ۳ + ۳x − ۱x۳ x۲
y

−۱ + ۳√۳−۱ − ۳√۳۱ − ۳√۳۱ + ۳√۳

 روی کدام بازه نزولی اکید خواهد بود؟ . تابع  برای مقادیر حقیقی  همواره داریم    5bf(۲ + ۱) > f(۳b)b
۲f

( , ۳)
۳
۲

( , ۱)
۱
۲

R∅

نمودار تابع با ضابطۀ  وارون خود را در نقطۀ  قطع کرده است.  کدام است؟   6f(x) = a + bxx−−√۳(۱, −۸)a − b

۱۳۶−۱۳−۶

، آن گاه حاصل  کدام است؟ اگر  و    7f(x) = + xx۲g(x) =
۵x + ۲
۲x − ۱

(fo )(۴)g−۱

۶۲۰۲۱۲

برای تابع خطی  رابطۀ  برقرار است. مقدار  کدام است؟   8ff( ) + f(x) =
۲
x

−۲ + ۸x − ۴x۲

۳x
f( )

−۱
۲

۱
۵
۳

۲
۴
۳

تابع  مفروض است. نمودار تابع  را یک‌بار  واحد به چپ انتقال می‌دهیم تا نمودار  حاصل شود و بار دیگر  واحد به   9

بالا انتقال می‌دهیم تا نمودار تابع  حاصل شود. به ازای کدام مقدار  نمودار  و  برهم منطبق نیستند؟

f(x) = x + [۳x]fkg۴k

hkgh

۲
۲
۳

۱
۱
۴

در کدامیک از رابطه‌های زیر  تابعی از  نیست؟   10

الف و د الف و ج ب و ج الف و ب و ج

yx

|y| = ± (x−−√ −x−−−√ ب
|x| + |y| = ۰ ( د

| − ۱| + (۱ − ) = ۰ (y۲ x۴ الف
|x| − |y| = ۰ ( ج

1



، دامنه‌ی تعریف تابع  کدام است؟ اگر    11f(x) = ۶ + x − x۲
− −−−−−−−−

√y = f(۱ − ۲x)

[−۵, ۵][−۳, ۲][−۲, ۳][−۱, ]
۳
۲

  کدام است؟   و  ، حاصل  باتوجه به دو تابع    12f(x − ۱) = ۳x + ۲g(x + ۱) = x − ۱g (f(۲))

۳۶۹۱۲

نقطۀ  روی نمودار تابع  قرار دارد و نقطۀ متناظر با آن یعنی  روی نمودار تابع  قرار   13

دارد. حاصل  کدام است؟

A(۱, ۲)y = (x)f
−۱(a, b)A′y = ۲f(x − ۳) − ۵

a × b

۱۵−۹۹−۱۵

نمودار تابع  کدام است؟   14

y

x

1

1

y

x

1

1_

y

x

1

2

_1

y

x1_

1_

y = + ۳ + ۳xx
۳

x
۲

اگر  و  باشد آن گاه نمودار  کدام است؟   15

11-

1

11- 11-

f(x) = x + − ۱x
۲

− −−−−
√g(x) = x − − ۱x

۲
− −−−−

√(f ⋅ g)(x)

، جزء صحیح( ، آنگاه  کدام است؟ ) اگر  و    16

صفر

f(x) =
x + ۱
x − ۱

(fog)(x) = [x]g(− )۳√[ ]

۱
۳

۱
۲

۱

تابع  چگونه است؟   17

اکیداً نزولی نزولی اکیداً صعودی صعودی

y = − ۳ + ۳x + ۴x
۳

x
۲

‌ها را با چه عرضی قطع می‌کند؟  وارون تابع  محور    18y =
+ ۳ + ۳x + ۴x۳ x۲

+ ۳ + ۳x − ۱x۳ x۲
y

−۱ + ۳√۳−۱ − ۳√۳۱ − ۳√۳۱ + ۳√۳

، حاصل  کدام است؟ ،  و   ، اگر    19f(x) =
۱
− ۱x۲

g(x) =
a

+ xx۲
(f + g)(x) =

b

− xx۲
= R − {۰, ۱, c}Df+gabc

−
۱
۲

۱
۲

−
۱
۴

۱
۴

اگر  و  باشد، حاصل  کدام است؟   20f = {(۱, ۲) ,  (۳, ۴) ,  (−۱, ۰)}g = {(۲, ۴) ,  (−۵, ۳) ,  (۱, −۲)}(gof)(۱) + (fog)(−۵)

۰۸−۸۴

2
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تابع داده‌شده یک تابع گلدانی است که در  و  )ریشه‌های داخل قدرمطلق( دارای شکست است.   1

_2 1

3

y

x

چون دامنۀ تابع  به‌صورت  می‌باشد، پس  و  ریشه‌های مخرج هستند و داریم:   2

‌

‌

‌

‌اعداد صحیحی از بازۀ  که عضو دامنۀ تابع  هستند عبارتند از:  و 

  3

  برد تابع     اعداد صحیح 

  4

اگر  باشد در این صورت  است.

  5

 : تابعی اکیداً نزولی است

( رابطۀ  برقرار است: با توجه به عبارت بالا کافی است بفهمیم در چه بازه‌ای )بازۀ 

بازۀ مطلوب برای  ،  به دست آمد. بنابراین فاصلۀ مطلوب برای  :

.   یکدیگر را قطع کنند، داریم:  و  اگر دو تابع  و  در نقطۀ    6
بنابراین:

  

 :پس

  7

x = −۲x = ۱

→ x < −۲ : اکیداً نزولی

fR − {b − ۱, −b}b − ۱−b

+ ax − ۱۲ = ۰ ⇒ { ⇒ = −۱ ⇒ − = −۱ ⇒ a = ۱x۲ = −bx۱

= b − ۱x۲
+x۱ x۲

  
−

b
a

a

۱

g(x) = ⇒ |x| − ۴ > ۰ ⇒ |x| > ۴ ⇒ x < −۴ x > ۴
۱

|x| − ۴
− −−−−−

√
یا

a = ۱ ⇒ [−۴a, ۶a] = [−۴, ۶]

[−۴, ۶]g۶۵

− ≤ f(x) ≤ ۲ ⇒ − ≤ f(x − ۱) ≤ ۲ ⇒ − ≤ f(x − ۱) ≤ ۲ ⇒ ۱ − ≤ f(x − ۱) + ۱ ≤ ۲ + ۱۳
−−

√ ۳
−−

√ ۶
−−

√ ۲
−−

√ ۲
−−

√ ۶
−−

√ ۲
−−

√ ۲
−−

√

= {−۱, ۰, ۱, ۲, ۳}= [− + ۱, ۲ + ۱] ≃ [−۱٫۵, ۳٫۸] ⇒۶
−−

√ ۲
−−

√⇒

∈∣
∣
۰
a f −۱∈ f∣

∣
a
۰

y = = =
+ ۳ + ۳x + ۴x۳ x۲

+ ۳ + ۳x − ۱x۳ x۲

+ ۳ + ۳x + ۱ + ۳x۳ x۲

+ ۳ + ۳x + ۱ − ۲x۳ x۲

(x + ۱ + ۳)۳

(x + ۱ − ۲)۳

⇒ ۰ = ⇒ (x + ۱ = −۳ ⇒ x + ۱ = − ⇒ x = − − ۱
(x + ۱ + ۳)۳

(x + ۱ − ۲)۳
)۳ ۳

−−
√۳ ۳

−−
√۳

f > f(۲ + ۱)b۲

  
x۱

(۳b)
 

x۲

∀ , ∈ I : < ⇔ f( ) > f( )x۱ x۲ x۱ x۲ x۱ x۲f

I<x۱ x۲

< ⇒ ۲ + ۱ < ۳b ⇒ ۲ − ۳b + ۱ = (۲b − ۱)(b − ۱) < ۰ ⇒ < b < ۱x۱ x۲ b۲ b۲ ۱
۲

b< b < ۱
۱
۲

x

: < b < ۱ ⇒ < < ۱ ⇒ < ۲ + ۱ < ۳ ⇒ < < ۳x۱
۱
۲

۱
۴

b۲ ۳
۲

b۲ ۳
۲

x۱

: < b < ۱ ⇒ < ۳b < ۳ ⇒ < < ۳x۲
۱
۲

۳
۲

۳
۲

x۲

ff −۱(m, n)f(m) = nf(n) = m

{ → { → a = , b =
f(۱) = −۸
f(−۸) = ۱

a + b = −۸
−۲a − ۸b = ۱

−۲۱
۲

۵
۲

a − b = − − = −۱۳
۲۱
۲

۵
۲

(fo )(۴) = f( (۴))g−۱ g−۱

3
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 قرار دهیم.     را حساب کنیم برای این منظور کافی است در تابع  به جای  عدد  اکنون باید 

 

: بنابراین

تابع خطی  را به صورت  نشان می دهند.   8

‌

‌

‌

 :پس

ضابطۀ توابع  و  به صورت زیر است.   9

‌

‌برای اینکه نمودار  و  برهم منطبق شوند باید تساوی  برقرار باشد.

‌

‌تساوی فوق زمانی برقرار است که  عدد صحیح باشد.

‌

پس برای این‌که  و  بر هم منطبق نشوند،  می‌تواند مقدار  باشد.

مجموع دو عبارت نامنفی زمانی صفر است که هردو باهم صفر باشند.   10

‌

‌برای  دو مقدار برای  به‌دست آمده است. پس تابع نیست.

‌

‌این رابطه فقط از زوج مرتب  تشکیل شده است. پس تابع است.

‌

ابتدا دامنه ی تعریف تابع  را به دست می‌آوریم برای این کار، زیر رادیکال را بزرگ تر مساوی صفر قرار می‌دهیم.   11

حال، برای پیدا کردن دامنه ی تعریف  بدین صورت عمل می‌کنیم:

البته می‌توانید ابتدا  را تشکیل داده و سپس دامنه ی تعریف آن را به دست آورید.

  12

 

 

(۴)g−۱gy۴( ∈ f → ∈ )
∣

∣
∣

a

b

∣

∣
∣

b

a
f −۱

۴ = → ۸x − ۴ = ۵x + ۲ → ۳x = ۶ → x = ۲
۵x + ۲
۲x − ۱

f( (۴)) = f(۲) = + ۲ = ۶g−۱ ۲۲

ff(x) = ax + b

f( ) + f(x) = → + b + ax + b =
۲
x

−۲ + ۸x − ۴x۲

۳x

۲a

x

−۲ + ۸x − ۴x۲

۳x

→ = → =
۲a + bx + a + bxx۲

x

−۲ + ۸x − ۴x۲

۳x

۳a + ۶bx + ۶ax۲

۳x

−۲ + ۸x − ۴x۲

۳x

→

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

۳a = −۲ → a = −
۲
۳

۶b = ۸ → b =
۴
۳

f(x) = − x + → f(− ) = + =
۲
۳

۴
۳

۱
۲

۱
۳

۴
۳

۵
۳

gh

g(x) = f(x + k) = x + k + [۳(x + k)] = x + k + [۳x + ۳k]

h(x) = f(x) + ۴k = x + [۳x] + ۴k

ghg = h

g(x) = h(x) ⇒ x + k + [۳x + ۳k] = x + [۳x] + ۴k

۳k

۳k ∈ Z ⇒ x + k + [۳x] + ۳k = x + [۳x] + ۴k

ghk
۱
۴

| − ۱| + (۱ − ) = ۰ ⇒ x = ۱ ⇒ | − ۱| = ۰ ⇒ − ۱ = ۰ ⇒ = ۱ ⇒ y = (الف±۱ y ۲ x۴ y ۲ y ۲ y ۲

x = ۱y

|y| = ± ⇒ { } x = ۰ ⇒ y = ۰ ⇒ {(۰, (ب{(۰ x−−√ −x−−−
√

x ≥ ۰
−x ≥ ۰ ⇒ x ≤ ۰

− →−−
اشتراک

(۰, ۰)

|x| − |y| = ۰ ⇒ x = ۲ ⇒ ۲ − |y| = ۰ ⇒ |y| = ۲ ⇒ y = ±۲ ⇒ (جتابع نیست

|x| + |y| = ۰ ⇒ { } ⇒ {(۰, ۰)} ⇒ (دتابع است
|x| = ۰ ⇒ x = ۰
|y| = ۰ ⇒ y = ۰

f

۶ + x − ≥ ۰ → − x − ۶ ≤ ۰ → (x − ۳)(x + ۲) ≤ ۰ −۲ ≤ x ≤ ۳x۲ x۲ − →−−−−
تعیین علامت

y = f(۱ − ۲x)

−۲ ≤ ۱ − ۲x ≤ ۳ → −۳ ≤ −۲x ≤ ۲ ≥ x ≥ −۱ → x ∈ [−۱, ]− →−−
÷(−۲) ۳

۲
۳
۲

f(۱ − ۲x)

f(۲) = f(x − ۱) = ۳x + ۲

۲ = x − ۱ ⇒ x = ۳

f(۲) = ۳x + ۲ = ۳(۳) + ۲ = ۹ + ۲ = ۱۱

g (f(۲)) = g(۱۱) = g(x + ۱) = x − ۱

۱۱ = x + ۱ ⇒ x = ۱۰

⇒ g(۱۱) = x − ۱ = ۱۰ − ۱ = ۹
4
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اکنون باید نقطۀ  را داخل نمودار داده شده قرار دهیم؛

با کم و زیاد کردن عدد یک داریم:   14

‌

‌برای رسم  باید  را یک واحد به چپ و یک واحد هم به پایین منتقل کنیم.
y

x

1

1

y

x

1

12
1

1

y

x
1

12

2

y x3
y x 31) )+=

=
y x 31) )+= 1_

  15

  :از طرفی

   یا   

  16

 ‌

 ‌

‌  :پس  ‌   ‌  ‌  ‌  ‌

ابتدا می‌بایست ضابطۀ داده شده را تا حد امکان ساده کرد:   17

‌

کافی است تابع  را یک واحد به سمت راست برده و سپس  واحد به بالا انتقال دهیم و به این شکل می‌رسیم که اکیداً صعودی است.

x

y

1

5

  18

ها باید به‌جای  عدد صفر قرار دهیم یعنی عدد  را محاسبه کنیم بنابراین  در تابع معکوس صدق می‌کند. می‌دانیم: برای محاسبۀ محل برخورد تابع با محور 

‌

(۱, ۲) ∈ (x) ⇒ (۲, ۱) ∈ f(x)f −۱

(۲, ۱)

⇒ x − ۳ = ۲ ⇒ x = ۵

⇒ y(۵) = ۲f(۲) − ۵ = ۲ − ۵ = −۳ ⇒ (۵, −۳)A′

⇒ a = ۵ , b = −۳ ⇒ a × b = −۱۵

y = + ۳ + ۳x + ۱ − ۱ = − ۱x۳ x۲ (x + ۱)
۳

y = − ۱(x + ۱)
۳

y = x۳

y = (f ⋅ g)(x) = f(x)g(x) = − + ۱ = ۱ → x۲خط افقی x۲

= ∩Df⋅g Df Dg

x ≥ ۱→ ⇒ − ۱ ≥ ۰ ⇒ ≥ ۱ ⇒ |x| ≥ ۱ ⇒ x ≤ −۱
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

g(x) = x − − ۱x۲
− −−−−

√

f(x) = x + − ۱x۲
− −−−−

√
x۲ x۲

fog(x) = [x] → f(g(x)) = [x]

f(x) =
x + ۱
x − ۱

→ f(g(x)) =
g(x) + ۱
g(x) − ۱

= [x]
g(x) + ۱
g(x) − ۱

− →−−−

x=− ۳√
= [− ]

g(− ) + ۱۳
−−

√

g(− ) − ۱۳
−−

√
۳
−−

√ → = −۲
g(− ) + ۱۳

−−
√

g(− ) − ۱۳
−−

√
→ g(− ) + ۱۳

−−
√ = −۲g(− ) + ۲۳

−−
√ → ۳g(− ) = ۱۳

−−
√ → g(− ) =۳

−−
√

۱
۳

y = − ۳ + ۳x + ۴ = + ۵x۳ x۲ (x − ۱)
۳

y = x۳۵

yxA
∣

∣
∣

۰
a

A
∣

∣
∣
a

۰
(۰, a) ∈ ⇔ (a, ۰) ∈ ff −۱

y = ⇒ ۰ = ⇒ (x + ۱ = −۳ ⇒ x = − − ۱
(x + ۱ + ۳)۳

(x + ۱ − ۲)۳

(x + ۱ + ۳)۳

(x + ۱ − ۲)۳
)۳ ۳

−−
√۳

5
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. از تساوی بالا نتیجه می‌گیریم که 

  

‌از طرف دیگر:

 

. ‌پس  و در نتیجه 

  20

برای محاسبۀ  می‌توانیم ابتدا  را محاسبه نموده و سپس  را حساب می‌کنیم:

‌

(f + g)(x) = +
۱
− ۱x۲

a

+ xx۲
= = =

x + ax − a

x(x − ۱)(x + ۱)

(a + ۱)x − a

x(x − ۱)(x + ۱)

b

− xx۲

(a + ۱)x − a = b(x + ۱)

⇒ (a + ۱)x − a = bx + b ⇒ { a + ۱ = b

−a = b
⇒

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

b =
۱
۲

a = −
۱
۲

= ∩ = (R − {±۱}) ∩ (R − {۰, −۱})Df+g Df Dg = R − {۰, ۱, −۱}

c = −۱abc =
۱
۴

(fog)(k)g(k)f(g(k))

⇒ (gof)(۱) + (fog)(−۵) ⇒ ۴ + ۴ = ۸
⎧
⎩⎨

(gof)(۱) = g(f(۱)) g(۲) = ۴= ====
f(۱)=۲

(fog)(−۵) = f(g(−۵)) f(۳) = ۴= =====
g(−۵)=۳
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تابع حسابان 1 ) تستی(

سيد بهروز پرتوي



1  
2  
3  
4  
5  

6  
7  
8  
9  

10  

11  
12  
13  
14  
15  

16  
17  
18  
19  
20  
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